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C ZAGADNIENIA DO ZREALIZOWANIA (3H)
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1. DIAGRAM CZYNNOSCI/AKTYWNOSCI
Diagram czynnosci (zwany czasami diagramem aktywnosci) w jezyku UML stuzy do modelowania czynnosci i
zakresu odpowiedzialnosci elementdw badz uzytkownikow systemu. Jest niejako podobny do diagramu stanu,
jednak w odrdznieniu od niego nie opisuje dziatan zwigzanych z jednym obiektem a wieloma, pomiedzy

ktorymi moze wystepowac komunikacja przy wykonywaniu czynnosci.

2. ELEMENTY

Poczgtkowy i koncowy stan akcji, przedstawiane odpowiednio jako wypetnione koto oraz wypetnione
koto w okregu.
Stan akcji zawierajacy etykiete jg opisujgca. Obrazowany za pomocy prostokata z zaokrgglonymi
naroznikami.
Przejscie przeptywu sterowania (ciagta strzatka), wystepujace pomiedzy czynnosciami. Zakonczenie
jednej czynnosci powoduje rozpoczecie drugiej.
Przejscie przeptywu obiektow (przerywana strzatka). Obiekt wystepuje pomiedzy aktywnosciami,
co oznacza ze jest otrzymywany na wyjsciu pierwszej z nich, a pobierany na wejsciu drugiej.
Tory ptywackie, rysowane za pomocg linii ciggtych. Stuzg do okreslania, ktéry element systemu
wykonuje dane akcje.
Decyzje (obrazowane za pomocy rombow) stuzgce do wyboru jednego przejscia przeptywu
sterowania. Odpowiednie wyjscia opisywane s3 warunkami, ktére muszg zosta¢ spetnione by dane
przejscie mogto zajsé.
Wspodtbieznos¢ obrazowana jest za pomocg pogrubionej kreski i dzieli sie na dwa elementy:
0 Synchronizacja sterowania — aby nastgpito przejscie (lub przejscia) wychodzgce, muszg
wystapic¢ wszystkie przejscia przychodzace.
0 Rozdzielenie sterowania — po zajsciu przejs¢ przychodzgcych wystepujg jednoczesnie
wszystkie przejscia wychodzace.
0 Opcjonalnie mozemy wyznaczy¢ elementy rozproszone, nadajgc im symbol :R przy przejsciu
w kolejny stan.

3. PODSTAWOWE SYMBOLE

Prostokat o zaokraglonych rogach jest graficzng interpretacjg czynnosci lub akcji wykonywanego przez system.

Mimo ze akcja i czynnosé¢ sg czym innym, symbol maja podobny.

-

Romby reprezentuja miejsca, w ktérych podejmowana jest decyzja.
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Koto zamalowane na czarno oznacza poczatek, a wiec miejsce, w ktdrym rozpoczyna sie przeptyw sterowania.
Koto z czarng kropka oznacza koniec, czyli punkt zatrzymania wszelkich przeptywéw sterowania.

Przekreslone koto oznacza zatrzymanie wybranego przeptywu sterowania.
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Strzatka okresla przeptyw sterowania pomiedzy dwoma zadaniami (akcjami).
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Utworzy¢ diagram czynnosci przedstawiony na rysunku ponizej.

ZADANIE 1

Znalezienle strony w spisie tradel
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Otwarcle kslazkl na podane] stronle
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Wy rwanle akiualne| strony

o

Utworzy¢ diagram czynnosci przedstawiony na rysunku ponize;j.

ZADANIE 2
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4. AKCJA/CZYNNOSC

Czynnosc¢ jest bardziej ogdlnym pojeciem, w zwigzku z czym jest podzielna i charakteryzuje sie dtuzszym
czasem wykonywania. Akcja jest pojeciem szczegétowym, a co za tym idzie, niepodzielnym, o krétkim czasie
realizacji.

Na diagramach czynnosci uzywa sie zazwyczaj czynnosci, jednak czasami, zwtaszcza w sytuacji, gdy diagram ma
by¢ specyfikacjg programistyczng, mozna skorzystaé z akcji.

5. WSPOLBIEZNOSC

Wspdtbieznos¢ jest jednoczesnym wykonywaniem kilku czynnosci. Elementy wykonywane wspétbieznie
wyroznia sie kreska, ktora je niejako grupuje.

ZADANIE 3

Utworzy¢ diagram czynnosci przedstawiony na rysunku ponizej.
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Activity3

ZADANIE 4

Zaproponuj diagram czynnosci wyznaczania silni.

ZADANIE 5

Zaproponuj diagram czynnosci obstugi bankomatu.
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